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Doué programe de guvernare.
(O paralelă).

Va fi de interes, credem, pen
tru cetitorii noştri, decă vom face 
aici o m ică paralelă între progra
mul actualului ministru-preşedinte 
Szeli şi între programul, cu care a 
debutat înainte cu patru ani şeful 
cabinetului demisionat, br. Banffy, 
şi adecă în ceea-ce privesc-e rapor
turile taţă  cu naţionalităţile nema
ghiare.

Nu voim a face asemenare în
tre personalitatea actualului şi a fos
tului ministru-preşedinte. După ju 
decata conaţionalilor lor, este o mare 
deosebire în caracterele acestor doi 
bărbaţi politici. Améndoi sunt înse 
Maghiari şi deci în politică şi în 
deosebi în politica faţă cu naţiona
lităţile recunósce ori-care Maghiar, 
că urmăresc una şi aceeaşi ţîntă. 
Ceea ce înse póte sé-i deosebéscá 
este modul de procedere, tactica şi 
metodul. Dâcă, afară de acésta, vre
unul din ei ar avé o convingere in
tim ă nem ărturisită cu privire la  po
sibilitatea deplinei realisări a ţîntei 
urmărite, acésta se esclude de sine 
din cercul contemplărilor nóstre.

Noi putem se ţinem sâmă nu
mai de direcţia politică m ărturisită 
ăTcelui ce a venit şi a celui ce s’a 
dus dela putere. Şi în privinţa acésta 
am putut constata, dimpreună cu 
tote organele naţionaliste dela noi, 
că într’un punct conglăsuesce pe de
plin programul d lui Szeli cu cel 
desfăşurat înainte cu patru ani de 
br. Banffy, adecă în ce privesce sco
pul fin a l: construirea statutului na
ţional m aghiar unitar. In celelalte, 
declaraţiunile lui Szeli diferă de 
acelea de odinioră ale lui Banffy.

Mai întâiu de tóté Szeli a evi
tat de-a se ocupa în programul seu 
anume de cestiunea naţionalităţilor. 
Ore se fie el de părere, că ea nu mai 
este la ordinea <̂ .ilei?

Banffy cu ai sei, ce-i drept, sunt 
de părere, că sub regimul lor acésta 
cestiune a încetat de-a mai forma 
obiect de îngrijire pentru bărbaţii 
de stat unguri, ba mai mult, ei afirmă, 
că noul regim cu marotele lui des
pre curăţenia alegerilor şi respecta
rea legilor o va scóte din nou la 
ivélá.

Acéstá neîncredere în noua di
recţia a lui Szeli resuflă în mod în
vederat dintr’o broşură anonimă, cu 
care Banffy a crec[ut se-şî ia  în apé- 
rare politica sa. Broşura, întitulată 
„Vin iesuiţii“ (alusiune la  partida 
poporală) mărturisesee cu privire la 
naţionalităţi, că pănă acum „presiu
nea electorală14 esercitată din partea 
guvernului le-au „împedecat de-a se 
valid ita şi le*au constrîns la  pasivi
tate Esprimă înse tot-odată teme
rea, că sub scutul nouei legi pentru 
judicatura Curiei în afaceri electo
rale, alegetorii naţionalităţilor se vor 
valid ita şi vor schimba constelaţiunea 
în parlament.

Dér se ne íntórcem la  declara
ţiile d-lui Szeli. Densul n ’a vorbit 
de cestiunea naţionalităţilor şi n’a 
atins cu nici un cuvéntn icí faimósa

lege de naţionalităţi. Tot ce a c|is 
este declararea dela finea vorbirei 
sale, că „guvernul seu va mesură 
cu egală mesură fiă-căruia, fără deo
sebire de naţionalitate, religiune şi 
classă soeiala“.

In a lt chip s’a pronunţat la  tim
pul seu Banffy în programul, ce l ’a 
desfăşurat înaintea dietei. El a 4is 
adecă, între altele, verbal: „Nu vom 
concede, ca cultivarea deosebită a 
caracterului m aghiar al statului ma
ghiar unitar se fiă m ărginită şi strîm- 
torată. Vom considera înse acele 
pretensiunî îndreptăţite, ce le pot 
face concetăţenii noştri de limbă 
nemaghiară pe basa a.rt. de lege 
XLIV din 1868 fă ră  alterarea carac- 
teruhii unitar naţional

Banffy a declarat aşa-der, că 
va respecta legea de naţionalitate 
dela 1868 numai condiţionat, pană 
unde va crede, că ea nu altereză 
„caracterul unitar naţional m aghiar 
al statului". In consecenţă s'a şi fe
rit de-a recunosce esistenţa de po- 
pore nemaghiare, de naţionalităţi, 
şi a vorbit numai de concetăţeni „de 
limbă nem aghiarău.

Decă noul ministru-preşedinte 
Szell s’a sfiit de a releva cestiunea 
în asemenea mod în momentul, când 
declaraţiile sale culminau în asigu
rarea, că guvernul seu va respecta 
lege, drept şi dreptate, îşi va fi avut 
căuşele sale fundate. In orî-ce cas 
înse resultă din declaraţia citată, că 
Szell nu negă, că în acest stat esistă 
deosebite naţionalităţi, confesiuni şi 
clase sociale.

Frasa „fără deosebire de naţio
nalitate, confesiune** etc. este de 
provenienţă deakistă şi a fost în anii 
de mai înainte mult întrebuinţată, 
ori de câte-ori s’a tractat de-a mul- 
comi naţionalităţile în sensul, că 
ceea-ce se face şi se lucreză pentru 
întărirea supremaţiei maghiare n’ar 
ameninţa esistenţa lor, şi că li-ar fi 
asigurată egalitatea înaintea legei.

Ce valore au putut ave şi au 
avut aceste asigurări în faţa faptu
lui, că m aghiarisarea s’a estins chiar 
şi asupra legislaţiunei, seim şi o sim
ţim destul de amar.

Am ve4ut, în ce chip şi-a ese- 
cutat Banffy programul. Se vedem 
acum, cum va sci noul ministeriu 
Szell „se mesure cu egală mesură “.

de bine şi pot să-şi conserve bunurile lor 
naţionale. Se vor convinge încurând şi des
pre adevărul proverbului, că decă doi fac 
acelaşi lucru, nu e acelaşi* . . .  Va face dór 
şi Szell ceea-ce au făcut guvernele ante- 
rióre faţă de naţionalităţi: va cere dela ele 
supunere necondiţionată faţă cu ideia de stat 
maghiar, recunóscerea şi acceptarea ei, decă 
vor sé se simtă bine şi să-şi conserve bu
nurile lor naţionale. Nu de géba a dis dór 
d-1 de Szell în vorbirea sa program, că „va 
continua a  zidi statul unitar maghiar u.

Un comunicat pentru naţiona
lităţi. Oficiósa r P. Corr.u publică un co
municat, în care se d ice : „Pressa naţiona
lităţilor întrebă, cum se potrivesce legea, 
dreptul şi dreptatea, accentuate în discursul- 
program al lui Szell, cu ideia de stat ma
ghiar, care ca un fir roşu trece prin íntréga 
pohtioă internă a Ungariei. Domnii naţio
nalişti vor primi incurénd răspunsul 
Ideia de stat maghif.r purcede din unitatea 
de stat naţional. Acest punct de plecare ră
mâne neschimbat cât timp vor fi ministerii 
ungureseî; el trebue recunoscut şi acceptat 
de fiă-care în ţâra acésta, şi din acest 
punct de vedere se va da sub guvernul 
lui Col. Szell fiă-căruia în măsură egală 
lege, drept şi dreptate. Acuşi se vor con
vinge naţionalităţile, că décá dau statului 
ee este al statului, pot sé se simtă destul

Instalarea Metropoiitui Meţianu.
Pe cum am arătat erî, I. P. 8. Sa Metro
poiitui Ioan Meţianu va pleca Miercuri din 
Arad cătră Sibiiu, unde Duminecă se va 
face instalarea. Plecarea se va face cu tre
nul accelerat dela ora 12. Intrând pe te
ritoriul Ardealului Metropoiitui va fi întâm
pinat mai întaiii la gara din Ilia de Muveş 
unde îi vor eşi spre întîmpinare protopo- 
pul Iliei şi cel al Dobre’ , însoţiţi de pre
oţii tractelor şi de fruntaşii din popor. — 
In gara dela Deva I. P. S. Sa va fi întâm
pinat da clerul şi poporul din tractele 
Devei şi Geoagiului în frunte cu protopopii.
— La Orăştie de asemenea va fi întâmpi
nat de cler şi popor şi de fruntaşii inteli
genţei române. — La Vinţul de jos trenul 
se va opri mai mult, aici îi va eşi spre 
întâmpinare adm. protopopesc din Alha- 
lulia în fruntea clerului şi poporului cre
dincios. Din Vinţul de jos va schimba tre 
nul accelerat cu trerul personal pe noua 
linie Vinţ Sibiiu şi la Sebeşul-săsesc va pri
mi salutările clerului şi poporului din trac- 
tul Sebeşel. — In Mercurea I. P. S. Sa se 
va opri şi va fi ospele protopopului Ioan 
Droc pănă’n c}iua următore Joi la 9*12 
ore, când va continua călătoria spre Sibiiu. 
Toţi preoţii din tractul Miercurei vor în
soţi pe I. P. S. Sa pănă la Selişte, unde
i se va face o frumosă primire. Din Se
lişte plecând va trece prin gările Săcel, 
Cacova Orlat şi Cristian.

La Sibiiu trenul, care duce pe I. P. 
S. Sa va sosi la 6rele 12*40. După nisce 
informaţiunî ce le are „Tribuna“ pe pero
nul gârei din Sibiiu Metropoiitui va fi 
primit de Consistoriul metropolitan şi arehi- 
diecesan în frunte cu vicarul archiepisf'o- 
pesc. După întemp:nările făcute Metrepoli- 
tul va ocupa loc într’o trăsură cu patru 
cai şi va merge spre reşedinţa metropo 
politană; ajungâud în portalul reşedinţei 
un asesor consistorial va întîmpina pe cel 
mult aşteptat şi-’i va preda cheile. Vor 
urma apoi recepţiuni ofici6se.

La actul solemn de Duminecă sunt 
invitate tote confesiunile, între cari în pri
mul loc- consistoriul metropolitan din Blaşitt.

Propaganda socialistă în 
România.

Mai reproducem încă din discursul 
primului-ministru următorele părţi privitore 
la propaganda socialistă:

Cred, că e locul, fiind-că e vorba de 
străini, să stabilesc situaţiunea Evreilor la 
noi în ţâră.

Evreii, cari sunt naturalisaţi, sunt ce
tăţeni români deopotrivă cu noi. Nu fa
cem nici o deosebire între ei şi noi. Ei au 
aceleaşi drepturi, ca şi noi.

In timpurile de mai înainte înse, erau 
Evreii protegiaţl ai statului român şi pro- 
tegiaţî ai altor State, fără să fi fost cetă
ţeni români, ori cetăţeni ai altor state.

Când s’a organisat posiţiunea Rega
tului român, aceşti Evrei protegiaţl străini 
în cea mai mare parte au fost abandonaţi 
de statele respective şi prin acésta au de
venit protegiaţl ai statului român, fără a 
deveni cetăţeni.

Este o mare deosebire între cetăţân 
şi protegiat. Cetăţânul se bucură de drep
turi, cari nu le are protegiatul, căci de 
le-ar avé, ar fi cetăţen. Décá un protegiat 
capătă naturalisarea, atunci numai devine 
cetátén. Aceşti protegiaţl sunt traşi şi ei 
la serviciul armatei, pentru-că statul le 
„garantézá protecţiunea dată de legi per- 
„sónelor şi averilor*, şi pentru-că décá nu 
ar face acest serviciu, ar fi o clasă privi
legiată; fără a fi cetăţeni, aceşti protegiaţl 
ar ave drepturi, pe cari cetăţenii nu le au.

Cât timp ei sunt omeni liniştiţi şi 
pacînicl, cât timp îşi caută de trebile lor, 
ei sunt siguri, că vor trăi nesupăraţi de 
nimeni; dér când vor fi turbulenţi şi se 
vor răsvrăti în contra ordinei sociale, 
atunci n’au decât să-şi caute aiurea locul 
lor de acţiune, că noi Românii suntem stă
pânii acestei ţări. (Aplause).

Aci nu este vorba а-se trimete peste 
fruntarii străini, ori protegiaţl cu duiumul, 
după cum crede onorabilul nostru coleg d-1 
Corbescu. E vorba numai de acei, cari 
sunt periculoşi pentru ordinea socială. 
Dintre aceştia s’au trimis peste graniţe, 
dér şi pentru aceştia se face larm ă.............

Ca 'să vedeţi, însă, unde ajungeţi 
d-vostră cu teoriile cosmopolite, am să 
vă citez câte-va cifre.

Populaţiunea României la 1876 era 
de 5.347.Э70 locuitori, dintre cari 5 mii 
156.860 creştini şi 191.016 Israeliţî. In 
1896, populaţiunea a crescut la 7 mii. 
184.912 locuitori, dintre cari 6.641.201 
creştini şi 648.711 Israeliţî. In 1877 Is« 
raeliţii formau 8,6°/0 a populaţiunei, în 
1896 pro porţiunea a sporit la 7,6°/0.

In acest interval dedouă-decl de ani, 
Românii au crescut cu 30% (exact 28,8), 
adecă l 1/2% Pe an’ îndoindu-se populaţiu
nea románéscá în 70 de an i; ér Israeliţii 
au crescut cu 18б,6%? adecă cu 9,3°/0 pe 
an, îndoindu-se populaţiunea israelită în
11 ani.

D 1 V. G. Morţun. Nu au mai venit 
Români, dér Ovrei au venit.

D-1 Preşedinte al Consiliului. Ascultaţi 
cu răbdare, nu vă revoltaţi de adevăr.

Décá Israeliţii ar fi crescut în 20 de 
ani, nu cu 172% P6 an> cu 2°/0; ceea 
ce produce o îndoire în 60 de ani, am ave 
în 1896 numai 267.422, adecă cu 276,289 
mai puţini de cât avem astăcjl.

îndoirea populaţiunei în 60 de ani e 
cea mai tare ce póte exista, când nu se 
adaogă cause de emigraţiuni exteriőre.

De unde vine acest spor de 270,C00 
peste cel de 260,000 ?

Acest spor represintă Israeliţii imi
graţi în România din străinătate. Acéstá 
imigraţiune represintă pe fiă-care an 14.000 
de suflete

D-1 C. Politimos. De ce nu-i daţi 
afară ?

D. Preşedinte al Consiliului. Aşa-der 
nu avem a face cu Israeliţii dela noi, ci 
avem я face ev o imigrare constantă, care 
măresce în mod desproporţionat pe Israe
liţii din térá. Acéstá crescere produce şi o 
împinsătură mare a Israeliţilor din Moldova 
spre Muntenia, şi de aci spre Olten’a, îm
pinsătură care, cu cifre, se póte urmări an 
cu an.

Ţ0ra privesce cu îngrijire acéstá imi
graţiune, fiind-că se face în afară de voia 
nostră şi na putem calcula unde ea ne con
duce în privirea siguranţei nóstre proprii. 
Acestă stare de lucruri trebue să ne preo
cupe, fără ca să devenim nici neomenoşi, 
nici necreştini cătră Israeliţî, căci grija 
nostră este pentru menţinerea şi ocro
tirea némului românesc de un pericol etnic 
evident.

Tot ca ocrotire a némului s’a pre-
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sintat pentru Români de véourl şi Bise
rica nóstrá strămoşâscă — Biserica orto
doxă — şi de aceea ţinem atâta la densa.

De aceea s’a înscris în articolul 21 
din Constituţiune, că „Religiunea ortodoxă 
„a Răsăritului este religiunea dominantă a 
„Statului român44.

De ce vreţi sé ne stricaţi acéstá lege 
strămoşescă, care ne este tuturora mai 
scumpă decât legea domniilor-vóstre, decât 
statutele clubului muncitorilor, leg* pe care 
nimeni n’a încercat’o, pe când a nostră a 
trecut prin tóté furtunele?

Religiunea creştinescă este c°a mai 
înaltă expresiune a tuturor religiunilor şi 
filosotiiljr din lume, căci pe când Evreii 
se consideră ca ném ales, cares tă deasupra 
oelor-lalţl, ca nem privilegiat dinaintea lui 
Dumnezeu — pe când Mahomedanii se so- 
cot cuceritorii şi domnitorii pământului — 
ér Budiştii se împart în clase, strict des- 
pă rţite unele de a lte le : Creştinii privesc în 
omenire fraţi, cărora tot-déuna trebue se 
le dorim tot binele. Religiunea creştinâscă 
nu predică ura şi invidia, ci iubirea şi 
pacea.

Religiunea represintă prin Biserică 
legământul cel mai preţios şi cel mai pu
ternic al vieţii unui popor, pentru-<"â a- 
ceeaşl cugetare, aceeaşi făptuire, pătrund 
cjilnic pe toţi în tóté câte privesc morala 
şi trebuinţele sufletesol ale omului. Şi so 
cialiştii stau însă în afară de acest sprijin 
indispensabil al vieţei.

Noi nu putem fare abstracţiune nici 
de némul nostru, nici de Biserica nostră, 
şi urmăm íntr’acésta rostul nostru de ve- 
curî, care ne-a ajutat să învingem tóté ne
norocirile.

Socialiştii vor să rupem şi cu némul, 
şi cu Biserica nostră. Acésta nu se póte, 
căci atunci ne fuge iérba de sub pic’óre.

Adunarea Reuniunei de gimnastică 
si cântări.

B ra ş o v ,  6 Martie n.
Duminecă înainte de amécjl s’a ţinut 

adunarea generală a Reuniunei române de 
gimnastică şi de cântări din Braşov. Décá 
dela participarea membrilor la acéstá adu
nare — cari cu comitet cu tot abia au fost 
vre-o 20 — am voi să conchidem la inte
resul, ce-1 portă publicul nostru faţă cu 
mersul acestei Reuniuni, póte că am nimeri, 
cum se dice, cuiul chiar în cap.

D-1 preşedinte G. Chelariu a deschis 
adunarea la órele 10J/2. In vorbirea de des
chidere accentuézá ca moment ?mbucurător 
reactivarea secţiunei de gimnastică, despre 
a căreia însemnătate vorbesce mai pe larg, 
apoi succesul escursiunei corului în vara 
trecută la Buşteni. Altfel trebue să cons
tate cu părere de rău, că numărul membri
lor e în scădere.

D-1 secretar Vătăşan eetesce apoi ra
portul comitetului, raport lucrat cu zel şi 
bine redactat. In partea dintáiü face o re
primire asupra trecutului Reuniunei, care 
împlinesce 31 de ani dela esistenţa sa. In 
1863 s’au pus basele societăţii de gimnas
tică, al căreia prim preşedinte şi iniţiator 
a fost d-1 Nicolae Teclu. In 1865 s’a dat 
prima convenire colegială. In 1868 s’a or- 
ganisat secţiunea de cântări etc. In partea 
specială a raportului se amintesce cu avent 
succesul convenirei colegiale dela PascI, 
apoi succesul escursiunei corului la Buşteni. 
De aci înainte nu mai póte înregistra mo
mente îmbucurătore. Probele de cântări în 
timpul din urmă au fost mai slab cercetate, 
şi altele. >

D-1 cassier Iosif Moldovan ceti după 
aceea raportul cassei, din care am aflat, că 
averea totală a Reuniunei este de 2107 fl. 
Anul administrativ trecut însă s’a terminat 
cu un deficit de 113 fl. 49 cr.

Pentru liniştire li-s’a dat mai pe urmă, 
ce-i drept, membrilor asigurarea, că defici
tul e numai „aparent44, deórece acea sumă 
e de fapt investită în insemne ale Reuniu
nei şi în fotografii ale corului (Suvenire 
dela Buşteni!) Rămâne însă nedeslegată 
întrebarea, décá se vor puté şi vinde acele 
fotografii, ca să se acopere deficitul.

După cetirea raporturilor, cari ambele 
au fost luate la cunoscinţă de cătră adu
nare, a urmat o discusiune de caracter 
principiar, de care nu putem să nu facem 
amintire aici. îndeosebi membrul Gr. Maior 
a făcut anumite observaţiunl privitóre la 
mersul Reuniunei şi la medul, cum ea scie să

eorăspundă aşteptărilor, ce cu drept le pune 
într’însa publicul. Găsesce, că raportul co
mitetului nu marchézá nici un progres al 
Reuniunei în sensul adevărat al cuvântului. 
Dela o Reuniune ca a nóstrá, care are ca 
devisă propagarea cântărilor între Români, 
se aştâptă mai mult. E de părere, că în 
31 de ani, de când esistă, Reuniunea ar fi 
putut să arate cu mult mai mari resultate. 
Mişcarea, ce se observă în sînul poporului 
nostru, atât în Braşov, cât şi în unele co
mune vecine, de a-şl înfiinţa coruri etc., 
reclamă sprijin şi Reuniunea ar fi chiămată 
în primul rând de-a da acest sprijin şi a 
lua sub ocrotirea ei asemeni îmbucurătore 
porniri. Printr’asta cercul de activitate al 
Reuniunei s’ar lărgi şi interesul publicului 
român ar cresce. Vorbitorul a mai făcut 
unele observări şi la partea specială a ra
portului, esprimând dorinţa, ca Reuniunea 
să evite în viitor inconveniente ca acela, 
ce s’a întemplat astă-vară, când una din 
membrele ei active a fost înmormântată 
fără concursul corului Reuniunei.

Observaţiunile acestea au dat, prilegiu 
la o discusiune mai îndelungată, care însă 
a decurs în mod calm şi forte obiectiv. 
Acéstá discusiune, la care an luat parte 
d-nii : A. Vlaicu, preşedintele Chelariu, Dr. 
N. Manoiü, C. Aisăr şi A. Bârseanu, s’a 
terminat prin aceea, că s’a primit o pro
punere formulată de d-1 Vlaicu, după care 
i-s’a dat comitetului însărcinarea, ca să 
studieze modalităţile, cum Reuniunea ar 
pute să-şi estindă în viitor cercul activi
tăţii sa e.

Noul comitet a fost ale? apoi ast fe l : 
G. Chelariu preşedinte, Dr. V. Saftu vice
preşedinte, G. Vâtâşan secretar, P. Dima 
conducător al corului, A. Vlaicu conducă
torul convenirilor, V. Literat cassar, A. 
Ciortea archivar şi P. Roşea conducătorul 
gimnasticei.

Dela Asociaţiune.
S ib iiu , 3 Martie n. 1899.

Jo i în 2 Martie n. comitetul central 
al Asociaţiunii a ţinut la Sibiiu şedinţă 
sub conducerea vice-preşeaintelui, P. C. Sa 
Dr. Ilarion Puşcariu. Étá câte-va din deci- 
siunile mai importante ale acestei şedinţe:

Presintarea la noul Metropolit, S ’a de
cis, ca cu ocasiunea instalării festive a nou 
alesului Metropolit al Românilor gr. or. I. 
P. S. Sa loan Meţianu, în timpul primirii 
deputaţiunilor comitetul central al Aso
ciaţiunii să se presinte şi el în corpore, 
spre a felicita pe Metropolit, în numele 
Asociaţiunii.

— Tipărire de cărţi. Presentând pro
fesorul dela şcola civilă superioră de fete, 
d 1 loan PopovicI, câte-un manual de Is
torie şi Geografie pentru şcolele civile, tra
dus după Dr. Al. Márki, comitetul, la ce
rerea autorului, a decis a se tipări aceste 
manuale pe risicul Asociaţiunii (primind 
adecă Asociaţiunea un fel de chezeşie pen
tru eventuala perdere materială din partea 
editorului)

— Regulamentul pentru bibliotecile po
porale a făcut şi el un pas ’nainte. A fost 
presentat în şedinţa de Jo i un proiect. S ’a 
decis, ca acest proiect de regulament să 
fie tipărit ca manuscript şi apoi să se îm
partă tuturor membrilor din comitet, pre
cum şi tuturor directorilor despărţăminte- 
lor spre studiare şi înaintare de eventuale 
observări, propuneri de adausuri etc.

Societatea idorică şi archeologicâ din 
Deva („Történelmi és régészeti társulat44), 
cea cu Dr. Solyom Fekete Ferencz, preşe
dinte de tribunal, ca mare autoritate „sci- 
enţifică-istorică-archeologică44 etc. într’ânsa, 
printr’o serisóre románéscá cere dela co
mitetul central, scriindu-’i, ve^I d-ta, chiar
— românesce! să-i dea în schimb pu
blicaţiile Asociaţiunii, că vor trimite şi 
ei ale lor ediţiunl. Comitetul a decis să se 
primâscă schimbul.

Stipendiile pentru meseriaşi. Tot în şe
dinţa asta s’a decis a se escrie concurs 
pentru 16 stipendii, pe séma meseriaşilor 
români din patrie. Fie-care stipendiu de 
câte 25 fl. Concursul va apare în curând.

Anonymus Belae Nótárius — în româ
nesce. E prea bine cunoscută importanţa

vestitei cronice a anonymului Notariu al 
regelui Bela, prima istorie importantă, în 
care aflăm urme mai clare despre poporul 
român în acâstă patriă. Cronica acesta a 
fost tradusă în tóté limbile şi s’au scris 
sute de opuri, pornind dela ea, séu cu pro
vocare la ea.

In limba română însă, acésta cronică
— isvorul istoriei Românilor în Dacia după 
venirea Ungurilor, — n’a fost tradusă com
plet de nimenea, decât icl-colea frânturi d. 
e. în P. Maior, etc.

Acum d-1 Mihail Beşan, punând la 
disposiţia Asociaţiunii o traducere com
pletă şi afirmativ bine îngrijită, — comite
tul central a decis a tipări Cronica lui Ano
nymus íntrégá, atât în tecstul original latin, 
cât şi în traducerea paralelă română.

Coresp.

SC1RILE DTLEL
2H Februarie v.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov au mai contribuit: „Auraria44, 
cassă de economii în Abrud, cu fl. 20, d-1 
Sofron Stan, contabil în Blaşiă cu fl. 10, 
d-1 Iacob Zorea, paroch în Vlădeni 2 fl. şi 
d-1 G. Cârlan notar comunal tot acolo cu 
fl. 2. — Cele mai sincere mulţămite !

In favorul studenţilor români eli
minaţi dela Oradea-mare s’a dat adi în 23 
Febr. v., o serată musicală în sala tea
trului municipal din Băcău, din partea sec
ţiunei Ligei de-acolo. Programul seratei a 
fost forte bogat şi bine ales, având a co
opera orchestra militară a Regimentului 
de infanteriă de-acolo sub conducerea d lui 
Alexan dresor, apoi corul elevilor dela lioeu 
sub conducerea d-lui prof’ Borş. D-1 sena
tor R. Porumbaru s’a angajat a da esplicaţii 
şi producţii de fonograf. De-asemenea au 
oferit amabilul domnialor concurs d-1 G. 
Barelli, D-na Ortensia Nicolau, d-na Cor- 
nea, d-ra M. Orcjărescu, d-ra E'ena Chira 
etc. Sperăm, că serata, menită pentru un 
scop atât de generos, va fi avut succesul 
dorit.

Majoritatea şi minoritatea din 
dieta ungară. Etă, care este raportul par
tidelor din camera ungară în urma reintrării 
disidenţilor şi a partidei naţionale desfiinţate 
în partida liberală: după intrarea desidenţilor 
285 membrii, după fusiune 317 m., Croaţii cari 
sprijinesc guvernul 40, — adecă guvernul 
dispune de 357 voturi. Oposiţia se com
pune din: partida independentă (51 kossuth- 
iştl, 7 ugronişti şi 4 afară de partide) 
62 membri, partida poporală 16 membrii, 
afară de partid dimpreună cu Saşii 18. 
Astfel puterea întregă a oposiţiei este nu
mai de 96 voturi. Guvernul prin urmare dis
pune de 266 voturi majoritate.

Conferenţa de pace. Comisiunea, ce
o vor trimite puterile representate în Pe- 
tersburg în afacerea conferenţei de pace 
şi desarmare, se va întruni dela 16 — 20 
Martie în Haga. Representanţii puterilor 
participante vor primi cailele acestea invi
tări oficiose.

Logodna. Din Sălagiu ni-se anunţă, 
că d-1 Dimitrie Ропогащ subjude r. în 
Cehul-Silvaniei, s’a logodit în 27 Febr. n.
c. în Budapeşta cu amabila d-ră Mariora 
Papp, fiica fostului profesor gimnasial loan 
Papp din Siget.

Retragerea guvernului dalmatin. 
„Wiener Abendblatt44 anunţă, că mareşalul 
Davîd, guvernorul Dalmaţiei, se va retrage 
din post. Causa se фее a fi întrelăsarea lui 
de-a urmări cu destulă vigilenţă turburările 
dela frontiera montenegrină.

Avis. Suntem rugaţi a publica urmă
torul av is : Din causă, că mulţi dintre acei 
domnî, cari s’au anunţat ca abonenţi la 
„Almanachul înv. rom.u nu şi-au ridicat 
esemplarele abonate, mă simt îndemnat, ca 
pe acest rest de esemplare să-l dau de аф 
încolo cu un preţ forte scăzut, anume cu : 
75 cr. esemplarul, trimis franco. — Iosif 
Velcean, înv. rom. în Reciţa-montană 
(Reciczabânya).

Cei ce au losurî dela tombola Reu
niunei femeilor române din Blaşiîi pot să

vadă lista numerilor traşi la sorţi în pră
vălia d-lui Eremias.

Teatru german. A41 în 7 Martie n. 
se va representa „Der Schwabenstrichu, co
medie de Schôthan. Preţurile obicinuite. 
In curând se va da piesa vEinsame Menschen.

„Timişana“ institut de credit şi 
economii în Timişora. Despre decursul 
adunării generale, ţinută la 2 Martie n. c. 
a aceetui institut, ni-se scrie din Timişora, 
că adunarea a fost bine cercetată şi a de
curs în bună ordine. Tóté conclusele adu
nării privitóre la propunerile direcţiunei şi 
ale comitetului de supraveghiare s’au luat 
cu unanimitate de voturi; anume raportul 
anual ai direcţiunei s’a aprobat punctdepunct 
şi s’au primit tóté propunerile ei, votându-se 
absolutoriul îndatinat pentru direcţiune şi 
pentru comitetul de supraveghiare. Locurile 
vacante s’au implinit prin votare secretă, 
alegendu-se în direcţiune d-1 D. Buibaş, în 
comitetul de supraveghiare (la trei locuri 
vacante) d-nii loan Pinciu, protopopul Cia- 
covei, Paul Tempea, vicar protop. în Torá
éul mare, şi Vasilie Vaianţu, proprietar şi 
învăţător în pensiune din Mehala. Din ve
nitul curat de aprópe 35 de mii, 30°/0 s’au 
dat fondului de reservă, 2700 fl. la alte 
fonduri proprie ale institutului, 1000 fl. 
pentru scopuri de binefacere culturale, ér 
acţionarilor ca dividendă 772% după ca
pitalul de fondare, ergo 7 fl. 50 cr. de 
câte-o acţie, cari sume se solvesc imediat 
după adunarea generală. Considerând, că 
acţiile originale ale acestui institut sunt în 
valóre nominală de 50 fl. şi că la anul 
1895, duplicându-se fondul de reservă, s’au 
dat acţionarilor acţii noue în valóre de 
100 fl. (pentru cele de 50 fl.), se póte cons
tata, că institutul „Timişiana44 plătesce re
lativ fórte frumóse dividende. Tot în acéstá 
adunare s’a aprobat şi pus în practică re
gulamentul afacerilor interne şi cel pentru 
pensionarea funcţionarilor institutului.

Suntem rugaţi a da loc următorelor şire:

Declaraţiune.
T im iş o ra , 6 Martie n. 1899.

In nr. de erl, 5 Martie n., „Tribuna 
Poporului44 din Arad publică o „jalbă44, 
provădută cu subscrierea nucnelui meu şi 
trimisă la anul 1891 (9 ani înainte de asta!) 
la adresa fostului, acum fericitului in Dom
nul archiepiscop şi metropolit Mirou Ro
manul, asupra fostului episcop al diecesei 
Aradului. O publică drept „document cla
sic44, dér retace numele persónei, care a 
pus redacţiei „Trib. Pop.44 la disposiţie 
acest „document clasic41, precum şi esplica- 
ţia : décá publicarea „documentului44 se face 
cu soirea şi cu învoirea mea, séu ba?

In lipsa esplicării asupra acestor îm
prejurări, publicul cetitor póte fi dus în 
eróre, prin urmare dator mă simt a da eu 
aceste esplicărl.

Nu neg faptul cu aşternerea „jalbei44, 
deşi nu-mi aduc esact aminte de textul ge 
nuin al jalbei de sub întrebare, pe care nu 
l’am conservat pentru mine. Când am îna
intat cătră fostul metropolit jalba, am fă
cut din ea 5—6 copii, dintre cari una ori 
două le-am trimis unor séu la doi domni 
din Arai, cari pe acel timp, unul călugăr, 
altul profesor, erau în cercetare discipli
nară şi, pare-mi-se, suspendaţi din oficiile 
lor, — li-am trimis’o lor drept mângăere, 
dér fără învoirea şi permisiunea mea, ca 
ea să se dea când-va publicităţii. Dovadă 
la asta servesce însu-şl tecstul jalbei, pre
cum şi faptul, că pe acel timp eu eram 
însu mi redactor, ér colonele diarului re
dactat de mine şi sub responsabilitatea mea 
îmi steteau la disposiţie nelimitată şi eu 
totuşi nu am publicat’o. Motivele, pentru 
cari eu am ţinut, ca jalbă să nu străbată 
în publicitate, încă se văd din tecstul 
jalbei.

Declar deci, că şi de astă-dată publi
carea jalbei mele s’a făcut fără întrebarea 
mea, fără scirea mea şi fără învoirea mea, 
nici nu sciu cine este acela, care a pus 
jalba mea la disposiţia redacţiunei „Trib. 
Poporului44. Constat, că cine-va a abusat în
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mod forte grav de amiciţia mea, de since
ritatea mea, de încrederea, ce am pus’o 
pe-atuncl în el, şi tot aşa de grav abusézá 
ac}I de interesele bine pricepute ale bise- 
ricei resp. ale metropoliei nóstre. Na mé 
fac părtaş la astea.

De-altcum, pentru fiă care om cinstit, 
însă nepreocupat, cuprinsul jalbei nu póte 
avé în sine nimic surprin^őtor; căci des
chise sunt protocólele sinódelor nóstre 
eparchiale, apoi ale „Luminătorului** redac
tat ore-când de mine, şi din ele orl-cine 
şi orî-când se póte convinge, că eu, ca de
putat sinodal, congresual şi ca publicist, 
tot-déuna am fost în oposiţie faţă cu gu
vernul diecesan al nostru, nici când nu 
i-am fost nici îi sunt partisan la tóté. Am 
fost însă loial şi leal. Tot-déuna am com
bătut şi critisat ceea-ce mie mi-se părea, 
că este antiliberal, absolutistic seu nedrept 
în diecesă, dór nu m’am ţinut, nici mé tin 
pe mine singur infalibil şi pe toţi ceilalţi 
de păcătoşi. Şi de aceea tot-déuna m’am 
supus votului majorităţii, nu am provocat 
nici scisiune, nici anarchism, nici obstruc
ţie în diecesă, ci am respectat votul ma
jo rităţii chiar şi atunci, când mă simţiam 
nemulţămit, séu chiar amărît prin el.

Deci nimeni altul nu póte avé drep
tul de-a se folosi de faptele mele fără soi
rea, întrebarea, séu învoirea mea — spre 
nici un scop.

Nu-mi rămâne dér, decât să regret, 
că am fost credul, când am fost sincer şi 
cu încredere în omul fără respect faţă de 
sinceritatea, în care am trăit, şi să con
damn din parte-mi abusul comis.

P. Rotariu,
advocat etc.

P. S. Acâstă declaraţie am spedat’o 
şi la adresa „Trib. Poporului44.

Idem.

t
Inconsolabila soţie: Aurora Nicolae 

Y. Perlea; fraţi, surori, cumnate şi cum
naţi: foan V. Perlea, Maria Ir. Pană năs
cută V. Perlea, Aretty St. Pană născută

i V. Perlea şi Ştefan Pană, Maria şi Nico
lae Ja ja , Auetta şi George P. Petheu; ne
poţi şi nepote: Maria şi Georgel G. Per
lea ou fiul, Eugenia D. Negreanu născută 
•G. Perlea şi Dimitrie Negreanu cu fiii, Vic
tor V. Pârlea, Cornelia şi Dr. I. Buttă- 
rescu cu copii, Aurora şi Ioan V. Frigător 
cu fiioa, Ioan G. Gaetan cu copii, Taţia şi 
Ioan Venert cu copii, F lavia Ir. Pană, pre
cum şi unchi, mătuşl, veri şi verişore pă
trunşi de cea mai profundă durere pentru 
perderea prea iubitului lor soţ, frate, cum
nat, unchii* şi văr

Nicolae V. Perlea
fost'primar al Urbiei Erăila şi oficer al Coronei României 

în etate de 62 ani

încetat din viaţă la 22 Februarie 1899 ora 
1V4 p. m., vă rogă să bine-voiţl a asista 
la  ceremonia funebră Mercur! 24 Februa
rie ora 10 a. m., la domiciliul decedatului, 
strada Braşoveni, de unde cortegiul va porni 
la biserica catedrală Sf. Nicolae şi de acolo 
la cimiterul Sf. Constantin, unde va ave 
loc înmormântarea.

Brăila, 22 Februarie st. v. 1899.

Publicaţiune.
Corpul profesoral dela sc61ele medii 

•şi superiore gr. or. române din Braşov a 
decis, ca din fondul mesei studenţilor să pro- 
▼adă cu prânc] pe timpul dela 15 (27) Mar
tie pănă la 30 Iunie v. 1899: 20 de şcolari 
săraci dela aceste scole. Spre acest scop 
se escrie concurs pentru oferţe deschise 
din partea acelor familii române din Bra
şov, cari ar dori să ofere pe bani prânc  ̂
la un anumit număr de şcolari.

Terminul de concurs este pănă în 
*7 (19) M artie a. c.

Doritorii au să şi înainteze ofertele 
lor în scris în cancelaria direcţiunii gim- 
nasiulni român, arătând :

a) strada şi n-rul casei, unde locuesc ;
b) numărul şcolarilor, pentru câţi ar voi 

se dea prân4 (cel puţin 2, cel mult 10 şco
lari),

c) ofertul de plată, ce reclamă pe lună 
pentru prâncl (ofertele, cari vor trece peste, 
>6 fl. p? lună nu se vor lua în considerare).

Prâncjul va consta: s£u 1) dintr’o 
supă de carne cu rasol şi sauce (=zos), 
sâu în loc de zos o mâncare grosă (ţuşpais), 
sâu 2) dintr’o supă simplă (nu de carne) şi 
o friptură sân tocană, — aşa-der totdâuna 
din câte 2 feluri de bucate. — Cantitatea 
de carne va fi cam 200 grame de câte un 
şcolar. Pânea o dă tot oferentul. Iu cjilele 
de Vineri mâncarea va fi de post.

Braşov, în 20 Februarie v. 1899.
Direcţiunea scolelor medii gr. or. ro

mâne :
V irgil Oniţiu,

director.

Desavantagele corsetului.
— Conferenţă la Ateneul din Bucuresci. —

Vineri sera la Ateneu, d-1 Dr. Gerota 
şi-a desvoltat conferenţa sa despre desavan
tagele corsetului. Sala era mai plină ca 
orî-când de public.

Conferenţiarul, 4i°e „Drapelul44, a în
ceput prin a expune motivele, cari l ’au în
demnat să ţie acea conferinţă. Prin tote 
pensionele fetele, cari sunt oprite să porte 
4iua corset, ce culcă noptea încorsetate. 
Motivul ? Profesorele, cari protestâză contra 
corsetului, umblă încorsetate. Fetele, cari 
nu portă corset la soolă, în vacanţă se răs- 
bună, şi se strîng mai mult, împedecând 
crescerea naturală a trupului.

Vinovaţii cine sunt? Mamele, cari 
voesc ca fiicele lor să aibă trupul bine fă
cut. (?) Speculanţii, cari se îmbogăţesc prin 
fabricarea şi vân4area corsstelor, şi vino
vaţi mai sunt şi bărbaţii, cari ţin ca femeile 
lor să aibă talia modelată de acel teribil 
instrument de tortură.

Corsetul a fost întrodus prin modă şi 
tot prin modă pote fi părăsit.

Pentru strîngerea corsetului, clanţa 
uşei servesce de minune. De ea se lâgă 
aţele şi femeia, care se încorseteză, se strînge 
cât îi place. O femeiă a şi frânt o clanţă 
de uşe, usând de ea la încorsetare. Şi fap
tul nu e de mirat, căci s’a măsurat cu di- 
namometrul forţa care se întrebuinţeză la 
strîngerea în corset şi s’a aflat, că e echiva
lentă cu 50 kgr.

*
Prin încorsetare, damele şi bărbaţii 

cari obicînuesc corsetul, îşi distrug trupul, 
diformeză coşul pieptului, atrofiază stoma
cul, ficatul şi dislochează inima.

Femeile îşi mai distrug şi matricea., 
dând nasoere la atâtea bole, pe cari le 
cred provenite din alte cause. încorsetarea 
împiedecă transpiraţia peleî, dând nascere 
la  diferite bole de piele, cari sunt otrăvi- 
tore. Prin încorsetare intestinele sunt go
nite din abdomen, trecând în basenul ose- 
lor iliace şi umflând pântecele, dând astfel 
o formă compromiţătore trupurilor de fete 
în verstă de 14 ani.

Prin încorsetare vasele sanguine sunt 
împedecate de a funcţiona, dând loc la as
fixieri şi leşinuri.

Plămânii fiind atrofiaţi prin încorse
tare, pacientele se expun la o tuberoulosă 
sigură.

Şi câte alte desavantage n’aduce pur
tarea corsetului.

*
Der cari sunt avantagele?
Damele susţin, că-şi păstrâză formele 

trupului şi că pot fi mai active. Astea sunt 
numai ilusii. Dovadă e faptul, că femeile 
dela ţeră au trupul mai frumos şi muncesc 
mai mult ca damele, cari se omoră încor- 
setându-se.

E drept însă, că femeile obicinuite cu 
corset, nu pot să mai umble fără el, de 
6re-ce muşchii spatelui meniţi să ţie tru
pul drept, au fost distruşi prin purtarea 
corsetului.

D 1 Dr. Gerota, terminând, a sfătuit 
pe bărbaţi să facă o ligă contra corsetului. 
Câţi îl vor asculta?

Conferenţiarul a fost aplaudat mult,
— de bărbaţi insă, căci damele presente 
păreau că ascultă pe cel mai teribil adver
sar al lor. Pe semne de aceea, că veniseră 
aprope tote încorsetate la conterinţa anti- 
corsetistă!

NECROLOG. Francisc Vargyasi,
preot şi director al gimnasiului superior 
rom. cat. din Braşov, în urma unui atac 
de apoplexiă a răposat alaltâeri dimineţa 
în anul al 59 lea al etăţii, al 36 lea al ac
tivităţii sale de profesor şi al 21-lea ca di 
rector. Corpul profesoral al amintitului 
gimnasiu cu adâncă întristare aduce acâstă 
scire la cunoscinţa publicului — Fie i ţă
râna uşoră !

Idei fundamentale în economia 
politică,

de I o a n  S o c a c iu .
I.

2. Felul economiilor.
Unităţi economice, organism economic social, economiă 

naţională şi universală.
(Urmare.)

Mulţi îl numesc economiă naţională, spre 
a deosebi economia întregului de economia 
părţilor, adecă a unităţilor economice, cari 
formeză întregul şi spre a deosebi ce e de 
importanţă economică pentru totalitate, 
ceea-ce e precum să dice naţional-economic 
(Volkswirtschaftlich), de aceea ce e „privat 
economic", de aceea ce se ia numai din 
punctul de vedere al interesului particular 
al unei persone seu unităţi economice.

In acest înţeles sciinţa numită econo
miă politică, seu socială (naţional economică) 
trateză în teoria organismul economic so
cial, ca ceva abstract, nu ca economiă na
ţională a unui anumit popor, seu a unei a- 
numite naţiuni, nici ca organism economic 
social naţional, seu universal.

In faptă prin divisiunea muncei şi 
prin schimb stau unele cu altele în legă
tură directă, seu indirectă şi în ore-care 
dependinţă reciprocă aprope tote unităţile 
economice de pe pământ şi alcătuesc în 
acest chip un agregat economic universal, 
un fel de organism economic, se înţelege 
încă puţin închegat şi formulat, care de 
obiceiii se numesce „Economiă universală44. 
S’ar pute numi „organism economic social 
universal “.

Schimbul nu e causat numai de divi
siunea muncei, ci şi de aceea, că bunurile 
produse sunt proprietatea acelora, caii le-au 
produs şi numai cu învoirea lor pot trece 
la alţii, care va să dică, schimbul e con
diţionat şi de proprietatea privată şi de 
libera învoire contractuală.

Acestea însă sunt normate şi garan
tate de stat. State sunt diferite, şi unităţile 
economice de pe pământ aparţin la dife
rite state. In acestea sunt ele influinţate 
în mod deosebit şi legate între sine mai 
strîns şi în mod mai consciu prin interese 
şi instituţiunl comune, prin momente deo
sebite naturale, politice şi istorice cultu
rale. Ast-fel unităţile economice alcătuesc 
în statul la care aparţin un agregat deo
sebit, un organism mai închegat şi mai 
pronunţat în consciinţa poporului.

Un ast-fel de organism alcătuit în 
timp şi spaţiu de unităţile economice ale 
unui popor organisat ca stat, se numesce 
„ econ omiă naţională a.

Aşa-deră economia naţională nu este 
economia unei persone fisice seu juridice, 
private seu publice, ci este economia, seu 
viaţa economică a unui popor întreg, de 
sine stătător în privinţa politică, a unui 
popor organisat ca stat, ca naţiune poli
tică, de unde vine apoi, că economia na
ţională se mai numesce şi „economia poli- 
ticău. Că un asemenea popor este mare 
seu mic, că constă dintr’una seu mai multe 
naţionalităţi, este irelevant, condiţiunea e 
să formeze un stat.

0  naţionalitate, care nu formeză sin
gură un stat, ci numai cu alte dimpreună, 
nu are economia ei proprie naţională în 
adevăratul înţeles al cuvântului.

In economia naţională, unităţile eco
nomice sunt economii particulare, şi fiind-că 
fie-care dintre ele e condusă de un singur 
subiect, fiă ca personă fisică seu juridică, 
se numesc de cătră unii şi economii singu
lare. (Philipovici p. 10), er întru cât fiă-care 
dintre ele stă pe basa principiului econo
mic (economisirei) luat din punct de ve
dere al interesului economic particular, 
adecă întru cât lucră şi sunt conduse în 
interesul particular economic, se privesc 
ca economii private, fără deosebire că per- 
sona care le portă e personă publică seu 
privată. In acest înţeles A. Wagner deose- 
besce în economia naţională trei categorii 
de economii private.

1) Economia singulară a unei persone 
fisice, forma tipică principală, şi economia 
fam iliară;

2) economiile personelor juridice în
temeiate pe basa dreptului privat, cum sunt 
d. e. societăţile comerciale şi asociaţiunile 
economice;

3) tote economiile comune (colective), 
chiar şi cele formate forţat, cum sunt cu 
deosebire state şi comune întru cât func- 
ţioneză după sistemul privat economic, 
sunt economii private. D. e. statul cu pri
vire la  activitatea sa de agonisire proprie 
mai ales în propria economiă dominială. 
(ve4l A. Wagner, Grundlegung pag. 787— 
788’ ed din 1892.)

(Va urma.)

ULTIME SCIRI.
Viena, 6 Martie. Miniştrii ungu

resc! Szell, Fejervary şi Lukacs au 
sosit la  Viena. Szell a asistat la  de
punerea jurământului lui br. Banffy 
ca mareşal unguresc al curţii. După 
severşirea actului Szell a fost pri
mit din nou în audienţă mai lungă, 
în care a raportat monarchului asu
pra situaţiunei în Ungaria. Tot ac[î 
Szell a făcut visite lui Goluchowski 
şi lui Thun. Mâne vor fi conferenţe 
în cestiunea pactului.

Viena, 6 Martie. „Narodni L isty“ 
îndreptă un atac vehement în con
tra ambasadorului german de aici 
conte Enlenburg, imputându-i, că 
adună în juru l seu elemente, cari 
vor se schimbe situaţiunea Austriei 
în detrimentul Slavilor şi în favorul 
Germanilor. O parte a curţii, cjice 
foia cehă, părtinesce de-asemenea 
pe Germani şi nisuesce a resturna 
cabinetul Thun, înlocuindu-1 c’un 
caibnet amic Germanilor.

Iaşi, 6 Martie. Acceleratul por
nit Sâmbătă sera din Bucuresci spre 
Iaşi a deraiat între Bîrnova şi Ciu- 
rea. Patru vagone au fost reu sfărî- 
mate, er şese mai puţin. Unul din
tre căletori (Kanner, Galaţi) a fost 
omorît. Răniţi uşor au fost: Teodor 
Rosetti directorul băncei Agricole, 
Dr. Pilescu şi încă alţi 38; grav ră 
niţi sunt 14. D-nii Poni, Ed. Ghica 
cu soţia, doi inspectori şcolari, Mişu 
Alexandrescu advocat etc. au scă
pat ca prin minune. Pagubele ma
teriale sunt de aprope 200,000 lei. 
Causa deraiării a fost viteza prea 
mare a trenului şi terasamentul prea 
slab.

D I V E R S E .
S ta tis tic a  u n u i  D o n  J u a n .  Un 

tînër din Paris a făcut o statistică curiosă. 
In curs de două luni el a agrăit pa stradă 
pe ori-care femeiă mergea singură şi care-i 
plăcea, oferindu-i acesteia „sinceră ami
ciţie44. După statitisca ce a compus’o în ur
mă, dintre 95 femei, 75 au fost aplecate a 
face cunoscinţă cu el. Dela 62 a cerut câ« 
te-un rendez-vous, pe care 57 il’au şi dat. 
Dintre acestea din urmă 31 erau brunete, 
15 blonde şi 11 cu păr roşu. Fete 8, fe
mei căsătorite 10, văduve 7, divorţate 2. 
Statistica aoésta l ’a costat pe Don Juanul 
nostru 455 franci şi 75 centime.

l l î u  în g ro z ito r . De-alungul penin
sulei Florida şerpuesce rîul adânc şi pri
mejdios numit St. Johns Biver, pe care că
lătorii l’au numit Gangesul Floridei. Rîul 
acesta are nonorocirea de- a fugi şi a se 
îngrozi omenii şi animalele de el. Lucrul 
se esplică aşa, că pe alvia rîului şi în apa 
lui se află milióne de şerpi, painginl şi 
alte térítőre şi notátóre primejdiósé. In apa 
lui nu se scaldă nimeni, şi décá călătorii 
ajung pe pământul Floridei, cel dintâiü. 
cuvânt cu care sunt întâmpinaţi este : „Fe
riţi» vă de St. Johns44. Pe ţărraii acestui 
rîu se află altmintrelea şi cel mai primej
dios animal de pe pământ : şârpele sunător.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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s e  p o t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ î i
£58 9 —10

f'uvéntári pe Dumincce. Tom. I. de 
renumitul orator — în domnul ador
mitul — Justin Popfiu, 48 pred’ci
pe 38 D um ineci..................................

Cjiventărî bisericesei (acomodate pen
tru orî-ce timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia I I ............................................

Cuvântări biseHcesci (pe Duminece) 
de Ioan Papiu. Tom. III. . . . 

Cuyentăr! bisev-icescT la tote serb. de
peste an de I, P a p iu .......................

Cuvântări funebrele şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de Í. Papiu..................................

Cuvenfărl fnnebrale şi ierlăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu \ ic a r iu .......................................

Cateclie*e pentru pruncii şcolari de
Tit Budu vi cari u ..................................

Cuvinte de aur seu învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului séu, 
din operele lui J . H. Cânepe trad.
de I. S o n e a .......................................

J>omiíí'<JeéscÍ! li turcie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de ioan Boroş . . . .  

Manual cütechetic pentru primii ani
şcol. de Basiliu R a ţ iu ......................

Predice pentru DüímV. sie peste »n, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom. 
ÎI. de!a Dumin. X i. după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . , 

îrediV e poporali pe Domincce serbat, 
ocasionail de Gavril Pop. Tom. I, 
IX, III şi IV Fiă-care tom costă
c â t e ........................................................

Predice pe tote Duminecile serbat 
de peste an de Dr. Em. Elefteresou 

Iiugacî'.nea 1)-ini, Tatái nostru espli- 
cată pe scurt de I, Boroş . . . 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de Tit Budu vicariu . . • 

Istoria i con ei Pr. C. Verg. Mp-ria
dela N i c u l a ....................................... •

B ocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . 

Nu mé uita. Colecţiune de versuri 
funebrali, urmate de iertăciuni, epi-
tafiă ş. a .................................................. •

O îiii 1 hi lumea cântări funebrale de 
Arcn Boca Velcherianul . . . . ■ 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul .............................................-

B uchetul. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . . -

Legat şi a u r i t ................................. -
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia L u n g .............................................
Bunica st nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvó
de Gr. S i m u .......................................

Cântul ît» scobi poporal». De luliu 
Pop învăţător Năsăud. Fraxă. Teo-
riă. C â n t u r i .......................................

Caftea ilustrată pentru copii şi copile.
. Ca 18 -lustraţiunl, de George Simu.
— Acésta broşură conţine istorióre 
şi poesii № orale spre escitarea gus
tului de cetit la copii -  E aco
modată acéstá carte şi ca premii 
pentru şco lari.......................................

Codrean, Craiul codrului de G. Simu 
l'slntărâţ;*. Novelă, de Dem. Dan . . 
Carmen Sylva. Prelegere publică ţi- 

nută prin V. Nicoră prof. gimnas.
— Cu portr. M. S. Regina României 

Chinitnrî do cari striga feciorii în
joc de P. Reteganul . . . ■ 

Cu verfnl penei. Scrieri satirico-hu 
moristice de Anton P^pp. i. ' ono- 
lóge. II. Humor şi satiră. O bro
şură forte petrecétóre ......................

D’.aloguS Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului de Ar. Boca Velcher. 

Dóué turturele de aur. Poveste de
Laur. C iorbea.......................................

Din trecutul Sslvaniei. Legendă de 
Victor Rusü . . . . . . . .
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l^ile negre. Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şcolele poporale de
T. Roşiu Ed. II...................................—.15

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou diua nascerei şi diua numelui 
cătră t&tă, mainü, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oea- 
siuni şcolastice de George Simu . —.20 

Filoxera omeni mei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia si istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului 
de lectiuni a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV .’V. V!., de T. Petrişor învăţ. - .4 0

Gruia iui Novac.......................................—.10
Hori» Ini Pintea Yitez ! . . . .  
Idealul perdut. Novelă originală de 

Paulina C. Z. Rovinar . . . .  
Ifigenk în Taurii!. Tragediă în 5 

actf. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf ............................

Li im Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp.......................................— .20

L;rn S íomíIuí seu cântarea sărbători
lor. -  Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. S im u..................................................—.25

Monológé de Anton'u Popp:
Nr. i. Pe neaşteptate...................... —.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău 
bătrân .08
Nr. 3. La anul nou............................—.04
Nr. 4 Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ..................................................— .04
Nr. 5. O păţaniă................................. —.04

Merinde dela şcolă seu înveţături pen
tru popor, culese din diarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . . — .60 

l is e r 'i ie  sociale. Novelă de. P. C. Z.
R ov inar.................................................. —.15

Musa Someşsmă. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de luliu Bugnariu.
Partea !. Balade................................. -  .25

N-hs 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
"Wachsmann, de Ioan Tanco . . . —.20 

Nopţi de iernă. Novele pentru popor
de G. S i m u ....................................... —.60

O p ş a g u r i .  Cât cioplite cât pilite 
şi la lame împărţite de Ioan Pop
R e te g a n u l............................................ —.40

Păcălii ui. Monolog comics de Antomu
Popp. P r e ţu l ....................................... —.04

Opem unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per
d ü l  ~~ de Pîiulina C. Z. Rovinar —.10 

Poe-ii* de Vasiliu Ranta-Butioescu.
Un voium de .192 pagi ne, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  —.60 

Povesfe ;s P.-sfiCuhii séu credinţa de-
sértá poporală. De Ar. Boca Vel. —.08 

Păriiitei* Niculae. Schiţe din vieţa
preoţilor de G. S i m u ...................... —.30

Pietatea poporului romám séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din dieo. g. c. a Oradei-Mare —.10 

Păcală şi T^tidalâ. Poveste de G.
C ă ta n ă .................................................. —-10

Pretinul şatenului român. Sfaturi in 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţi, compus de I. P. Reteganul. —.30 

Pruba de foc. Comedie într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina 
Sonea-Bogdan . . . . • • • —-15 

Prin morte la. victoria. Comedie în
tr’un aet de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . . .10 

Probitatea în copilăria. Schiţă din
sfera educ. după Ernest Legouvé —.06 

Poveşti Se Bănatului. De George Că
tană învăţător. Tom. I. II. III. â. 25 
cr., tote 3 tom......................................*65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . —.10 

Re *t as ce re a limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Si laşi broş.
II. şi III. Preţul fie-căreia broş. este 
40 cr. Ambele de-odată . . . .  —.70 

Risete şi Zimbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bulei*

profesor gimn........................................1.___
Se ! Toasto pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . —.20 
Trandafiri şi viorele. Poesii poporale 

de Ioan Pop Reteganul. Ediţiunea 
a II. Amplificată................................. —.60

Ţiffanul ia mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. .08 

Ţiganul ?t» Rai o. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul . . . —.08 

Ţiganul şi Magnatul seu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . —.OS 

Uni mu! sichii.stru. Tradiţiune de G.
S im u ........................................................—.06

Versir ri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A................................... .....  . — .25

Novele ci schiţe de Ioan Pop Rete
ganul broi. T..........................................—.40

Indr p ar f e o r e t i ş i  practic pentru 
învetămental intuitiv de V. Gr.

Borgovan. Ediţia III..........................1.20
OniUi. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 

logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Cătană.. . . —.25 

Orar general pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu M a g ya r ................................. —.40

C ă rţ i  de r u g ă c iu n i :
leona sufletuls;i. Carte de rugăciuni 

şi cântări b’sericesci, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin V a
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. coresă şi amplific.

— Legată s im p lu ............................ —.50
„ în p â n z ă ...................... —.80

n n Pi e l â ............................ *.60
„ „ catifea . . . 3.50—2.80 

Mărgărit*rin! suflefcnluî. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericesci, 
forte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esemplar legată simplu . . —.50

legată în pânză ..................................—.80
„ „ piele şi aurit......................1.60

„ „ legătură de lux . 2.50 — 3.80 
Micul m ărgăritar sufletesc. Carte bo

gată de rugăciuni ş: cântări bise
ricesci, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari da ambe sexele.
— Preţul unui esemplar legat . . —.22 

Cărticică de şi căutări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe ic6ne frumose. Pre
ţul unui exemplar le^at . . . .  —.10 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmrt de mai multe rugăciuni fru- 
mo^e. Preţul unui esemplar legat

şi spedat iranco e s t e ...................... —.12
Epistolia D lui nostru Ism Christos.

Preţul unui esemplar legat şi spe
dat fra n c o .............................................—.12

Nr.
D in  „ L ite ra tu r a  p o p o ra lă  

1. Moş Tom î Bădlc-jami, vestitul
caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do
gari a P r e ţ u l .......................................

Nr. 2. Vlad Moţul dela Săcele, de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . .

Nr. 3. Însura «ore?» sorelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul. . . . 

Nr 4. Fini bucătăresei Imperatnlui 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . 

Nr. 5. Văcăreiiil (basme) de Domeţiu 
Dogariu. C r e ţu l ..................................

- .0 6

06

06

06

06

Nr. 6. Dian», zîna munţilor şi Fata 
de î “iuer?it cu manile triate (2 bas- 
murl) de Dom. Dogariu. Preţul 

Nr. 7. Cin* ! dialogu l întocmite pen
tru elevii şc6lei popor, menite ca 
producţiunl la esamene şi alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu.

•06

-.10

C ă rţ i  de şco la  
aprobate şi recunoscute ca cele mai 

bune şi mai metodicescl de Vasile Petri.
No'? Abecedar românesc. Ediţiunea 

XII. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul său 
nr. 16 (-06 din 1889. Preţul unui 
essmplar l e g a t ..................................—.25

Lekend *r séu cart'' de cetire oentru 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru 
al 3-lea şi al 4-lea an de şoolă. E-ii- 
ţiunea X. emend^tă şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culre 
şi instrucţiune publică prin emisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ....................................... .....  —.50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovan 
dă cetire următorului proiect de propuneri :

3. Accentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şcolă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legeníisirului, cari 
(pe lângă catechism) formeză b&sa instruc
ţiune!, ceea ce până în presinte nu se póte 
constata, de-óre-ce îtitr’un loc se folosesce 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’aitul al lui Solomon şi Muntean (dia 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Göo- 
czy şi pe cele mai puţine locuri a.1 lui V. 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedecâ 
progresul si aşa de greoiü a învăţământului, 
— după mai mulfce discusiunî se decide: 
ad. 8. Comitetul să îotrevină Ia Venerab. 
Consistor, ca se introducă in hitréga die- 
cesă séu cel puţin pe teritoriul reuniunei 
nóstre Abc darul şi Legeudiiruî de Vasile 
Petri, ca unele ce întrec tóié celelalte din punct 
de vedere metodic şi didactic. (Conclusul „Reu- 
niunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dio 21 şi 22 Sept. 
1881w ; a se vede „Şcola Practicău tom. II. 
p8g. 58. p. 3.).

Dela a c e la ş i a u to r :
Şcola română. Fóie pedagog’că şi di

dactică pentru interesele institute- 
lor de înveţârnânt şi ale organelor 
acestora. Anul U i, IV şi V, (I. şi 
II. e epuisat). Fiă-care an .

Porto 10 cr.
Şcolt practică. Magazin de leeţiunl 

şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. ÍI, III şi IV, (Í. e epuisat),
fiă-care fi. 1. P orto ............................

Plan de lef.ţiuni pentru şcolele ele
mentare românesc!. întocmit pe 80 
de săptămâni 25 cr. Porto . . .

Plan «k* înveţăment pentru şcolele 
poporale nemagbiare, în nţelesul 
articl. de lege XXXVI!, din 1868 
şi 1879. Edafc în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune pubî că din 29 Iunie
1889. Nr. 17.284...................................

Leir<-a d<* pension* pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate
în urmă. P r e ţu l ..................................

Scriploloiria séu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şoolă

C ă lin d a r t i l  „  A u ro re i  “ p e  a n u l  
Preţul unui esemplar . . .

prin postă f r a n c o ............................
6 esempiare spedate franco . .

„ C ă iin d a r id  P lu g a r u lu i“ p e  a n .
1 8 9 9 .  Preţul unui esemplar

1.—

.10

- .0 5

—.22

- .2 2

1 .-

- .3 0
- .3 5
1.60

—.25
spedat prin postă franco . . . .  —.30

is«r Ţ0t de-aici se pot p ro cu ra  tot soiul de c ă rţî sco lastice  şi altele apărute ori şi unde.
Recuisife de scris pentru şcolă şi cancelarie, tot soiul de tipărituri ofioiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.
— Cataloge se trimit cn  şi cui gratis şi franco. — — Vectorilor se dă rabatul cuvenit. —

Tipografia „A U E  0 E A“ A .  Toâoran,
fsî fălieria — Szamosnjvăr.

Tote comandele sunt a se adresa la:

Tóté eărtilc de mal sas se pot p* ocara şl direct dela „TB*»OG»AFIA A. BUJREŞIAWU44 din Braşov. * ŝ

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


